

УДК 329.71

Д.В. МАХАЛИНА
(daryamh1@yandex.ru)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

**ТРУД КОМСОМОЛЬЦЕВ СТАЛИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ В ПЕРИОД
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ С 1941 ПО 1943 ГОД
(по страницам газеты «Сталинградская правда»)***

В период Великой Отечественной войны деятельность комсомольцев являлась уникальным показателем идеологического и патриотического воспитания в Советском Союзе. Благодаря созданию ВЛКСМ большое количество молодых людей стали не только идеологической опорой государства, но и внесли значительный вклад в экономику страны.

Особенно это проявилось в годы войны и послевоенные годы. Комсомольские организации направляли свои усилия на мобилизацию и распределение ресурсов, поддерживая страну в трудные времена. Трудовые подвиги комсомольцев отмечались в газете «Степная правда» и в центральной газете «На страже Отечества». Рассматривается деятельность комсомольцев в период с 1941 по 1943 гг., отраженная в газете «Степная правда».

Ключевые слова: комсомол, Сталинград, Сталинградская область, Сталинградский обком ВЛКСМ, Великая Отечественная война, «Сталинградская правда».

Комсомол был создан 29 октября 1918 г. как идеологическая организация молодёжи, будущих сторонников ВКП(б). В его ряды принимали парней и девушек от 14 до 28 лет. Комсомольцы считались опорой государства, т. к. отвечали не только за воспитание молодежи, но и оказывали посильную помощь в экономической сфере. Они были на передовой труда и часто в непростых условиях помогали в восстановлении и развитии народного хозяйства, принимали участие в строительстве различных крупнейших сооружений. С середины XX в. комсомольцы проявили себя в Сибири и на других территориях Советского Союза, когда осваивали целинные земли и новые месторождения.

Государство отмечало все заслуги комсомола на всесоюзном уровне. Первый орден Ленина ВЛКСМ получил за заслуги комсомольцев на фронте и в тылу во время войны.

Уже в первые годы Великой Отечественной войны на фронт отправились около 2 млн комсомольцев [2], Сталинградская область с первого дня мобилизации отправила на фронт добровольцами 75 тыс. комсомольцев [14, с. 167–168], однако не меньше их отправились и на трудовой фронт, делая всё возможное для поддержания экономики страны.

За первый период войны, несмотря на неудачу плана «Барбаросса», армии Третьего Рейха удалось продвинуться к Волге, где развернулось одно из самых масштабных противостояний – Сталинградская битва.

В статье рассматривается труд комсомольцев Сталинградской области в период Великой Отечественной войны с 1941 по 1943 г. сквозь призму публикаций на страницах газеты «Сталинградская правда», или как её чаще тогда называли «Сталинградка».

С первых дней войны «Сталинградка» напоминает о единстве труда и тыла, печатая не только патриотические воззвания, но освещая трудовой подвиг жителей города и области.

В опубликованной в октябре 1941 г. статье «Мы будем двухсотниками» [6, с. 1] девушки-комсомолки автоконтрольного пункта Котельниковского вагонного участка говорят не только о том, что овладели профессией слесаря, но и о желании экономить материалы на 3000 рублей в месяц, а также подготовить из девушек полную смену своего цеха и стать двухсотниками. Движение двухсотников – одна из форм социалистического соревнования, выражающаяся в увеличении выработки продукции (до 200% плана). Зародившись в предвоенные годы, оно получило огромный размах в годы Великой Отечественной войны на заводах под лозунгом: «Работать за себя и за товарища, ушедшего на фронт!».

* Работа выполнена под руководством Болотовой Е.Ю., доктора исторических наук, профессора кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

На заводе «Красный Октябрь» уже в июле 1941 г. трудилось 30 комсомольских бригад и участков, дававших полторы-две нормы за смену и выпускавших продукцию полностью без брака. К лету 1942 г. в составе комсомольско-молодежных и фронтовых бригад заводов города насчитывалось более 3 тыс. двухсотников, а число стахановцев и ударников превышало 32 тыс. человек [3, с. 10]. На многих предприятиях комсомольцы составляли более половины трудового коллектива.

Комсомольцы и более молодые учащиеся – пионеры, кроме профессий на заводах, осваивали и сельскохозяйственную технику, и профессии. Были подготовлены комбайнеры, трактористы и механизаторы широкого профиля. Всё это проходило под лозунгом «Поможем сельским хозяйствам в уборке урожая», провозглашенным на митинге учащимися школы № 8 Сталинграда им. КИМ (теперь МОУ «Лицей № 5 им. Ю.А. Гагарина Центрального района Волгограда»). Под ответственность образовательных учреждений выдавались участки земли, где учащиеся выращивали и собирали урожай. Учащиеся Перелазовского района во главе с комсомолкой Машей Росличенко собрали и намолотили с отданного им гектара 9 центнеров ячменя [Там же, с. 8].

Для поддержания трудового подвига в газете публикуются письма и пожелания с благодарностями трудовым коллективам Сталинграда и области от бойцов Красной Армии, где те отмечают, что «работа в тылу так же важна и почетна, как борьба с врагом на передовых позициях, что рабочий у станка и колхозник в поле – тот же боец», и призывают сталинградцев давать фронту еще больше танков, боеприпасов, продовольствия [7, с. 2]. Для удовлетворения нужд фронта многие комсомольцы даже во время рабочего перерыва стремятся оказать помощь. Так, в выпуске № 60 от 12 марта 1942 г. рассказывается о передаче комсомольцами Корчагиным, Пахомовым, Осиповым и другими, танка на фронт, который они собрали своими руками во вне рабочее время, забывая даже о сне. Танк, в торжественной обстановке с представителями газеты «Сталинградская правда» был передан на фронт [13, с. 1].

С первых дней войны жители области включились в сбор средств на танки и самолеты, среди них были и комсомольцы. В начале войны получили широкое распространение всесоюзные комсомольско-молодежные воскресники, организованные по инициативе ЦК ВЛКСМ. Самый первый всесоюзный воскресник состоялся 17 августа 1941 г., в нём приняло участие более 150 тыс. юношей и девушек Сталинградской области. Комсомольцы, занятые в промышленности, транспорте, сельском хозяйстве, участвовали в воскреснике на своих предприятиях. Учащаяся молодежь в этот день работала на железнодорожных станциях, пристанях, строительстве, на колхозных полях [1, с. 1]. Все заработанные деньги – более 1 млн руб. – были перечислены на счет Фонда обороны. Позже такие воскресники проводились ежемесячно. Они дали стране миллионы рублей, которые необходимы были для победы. По инициативе рабочих-комсомольцев завода «Баррикады» в сентябре 1941 г. развернулся сбор средств на постройку авиаэскадрильи имени Сталинградского комсомола [3, с. 10].

По мере продвижения противника к городу на страницах газеты звучит призыв добровольцев в народное ополчение: «Кто носит оружие – становитесь в ряды защитников города!», а также призыв не прекращать работу: «Будь готов сразить врага, держи винтовку у станка». В городе проводится кампания по сбору для бойцов фронта одежды, белья, продовольствия. На страницах газеты «Сталинградская правда» ежедневными стали обращения к читателям: «Что ты сделал для фронта?».

При этом, несмотря на приближающегося врага, газета печатает объявления о вступительной компании в Сталинградский химический техникум и другие средние специальные учебные заведения [8, с. 2].

23 августа 1942 г., после налёта вражеских самолётов на город, большая часть трудового совершеннолетнего населения города вступает в ряды ополчения. С комсомольцами Сталинграда агитационную работу по поводу ополчения проводил непосредственно первый секретарь Сталинградского обкома ВЛКСМ Левкин Виктор Иванович – он говорил об опасности, нависшей над городом, о долге комсомольцев перед Родиной. Как пишет Л.И. Овчинникова в книге «Передовая начиналась в цехе» комсомольцы, ушедшие с первыми ополченцами, возле памятника Дзержинскому торжественно поклялись следовать подвигам героев гражданской войны для противостояния новому врагу [3, с. 17].

В городе на заводах в основном оставались совсем юные подростки, только вступившие в ряды комсомола. Несмотря на желание помочь, многим молодым рабочим не хватало опыта и наставников. Для пополнения промышленности качественными молодыми кадрами рабочих в области с начала 1942 г. было создано 15 школ ФЗО и 8 ремесленных и железнодорожных училищ [9, с. 3].

Труд комсомольцев широко освещался в прессе, как неоценимый вклад в дело победы. Например, во время уборочной компании 1942 г. были отмечены юные патриоты Стоногин и Гранштман, которые, работая на лобогрейке во Владимировском районе, не только выполняли норму, но и не допускали потерь зерна [10, с. 2]. Комсомольцы Перелазовского района собрали и намолотили с участка, отданного под шефство общеобразовательного учреждения 9 ц зерна. В период битвы была опасность захвата зерна врагом с элеватора Клетского района. И тогда все – от маленьких пятилетних детей до пожилых стариков – вышли на строительство двенадцати переправ. К ним на помощь Сталинградский комитет обороны прислал грузовики для перевозки зерна и военных саперов. В течение одной ночи были наведены переправы, и началась эвакуация зерна. Зерно передавалось из рук в руки по созданной людской цепочке – таким образом было спасено 770 тыс. центнеров хлеба [5, с. 73].

О трудовых подвигах жителей Сталинграда в период Сталинградской битвы пишет и Борис Полевой, побывавший на Тракторном заводе. Он отмечает мужество подростков, работающих на одном уровне с взрослыми, не смотря на тяжёлые условия труда и опасность прилета снарядов: «...Когда в дальний угол цеха ударил снаряд и осколки стекла, брызнув, упали им под руки, они даже не оглянулись, продолжая возиться в моторе танка. Лица черны от ржавого масла, сверкают белки воспаленных от бессонницы глаз» [4, с. 2].

В октябре 1942 г., в период тяжелых боев за город, «Сталинградская правда» с гордостью сообщала, что «В боях и труде гремит слава сталинградцев!» [11, с. 1].

200 огненных суток гремела битва на Волге. Героизм солдат, ополченцев, жителей города и области должен быть в нашей памяти вечно. Читая архивы «Сталинградской правды», приходим к выводу о невероятной слаженной работе и энтузиазме разновозрастных граждан области. Огромную роль вне зависимости от возраста сыграли комсомольцы. В едином порыве от мала до велика все сплотились вокруг одной цели – Победы.

2 февраля 1943 г. – день всенародного ликования по случаю победы. «Сталинградская правда» писала: «Сталинград очищен от фашистской мрази. Вовек не померкнет слава богатырей-сталинградцев» [12, с. 1]. Уже на следующий день газета вышла с лозунгом «Каждый сталинградец – строитель». Следуя этому призыву, жители выходили на улицы, расчищали их от битой вражеской техники, разбирали развалины. Среди них были и комсомольцы, которые продолжили преодолевать последствия вражеского нашествия, давали фронту и стране хлеб, технику, восстанавливали разрушенные заводы, колхозы, чтобы приблизить заветный день победы.

Литература

1. «Известия». № 189(7565) от 13.08.1941 г. // Пресса войны. [Электронный ресурс]. URL: <http://pressa-voiny.ru/1941/8/13/34527.html> (дата обращения: 26.09.2023).
2. Комсомольцы в годы Великой Отечественной войны // Республиканский музей Боевой Славы. [Электронный ресурс]. URL: <https://tmbs-ufa.ru/novosti/komsomolcy-v-gody-velikoj-otechestvennoj-vojny> (дата обращения: 26.09.2023).
3. Овчинникова Л.И. Передовая начиналась в цехе. Волгоград: Нижне-Волжское книжное издательство, 1983.
4. Полевой Б. Бойцы цехов: [о Сталинградском тракторном заводе] // Правда. 1942. № 286(9057). 13 октября. С. 2. [Электронный ресурс]. URL: https://marxism-leninism.info/paper/pravda_1942_286-25241 (дата обращения: 26.09.2023).
5. Самсонов А.М. Сталинградская битва. 4-е изд., испр. и доп. М.: Наука, 1989. [Электронный ресурс]. URL: <http://militera.lib.ru/h/samsonov1/index.html?ysclid=looesgak4471369166> (дата обращения: 26.09.2023).
6. «Сталинградская правда», октябрь 1941 г. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.stalingrad-pravda.narod.ru/1941.html> (дата обращения: 26.09.2023).
7. «Сталинградская правда». № 111. 13 мая 1942 г. // Электронная библиотека исторических документов. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/308944-iz-gazety-locale-nilstalingradsкая-pravda-locale-nil-13-maya-1942-g> (дата обращения: 26.09.2023).

8. «Сталинградская правда». № 167. 17 июля 1942 г. // Президентская библиотека. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.prlib.ru/item/371120> (дата обращения: 26.09.2023).
9. «Сталинградская правда». № 168. 18 июля 1942 г. // Президентская библиотека. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.prlib.ru/item/371157> (дата обращения: 26.09.2023).
10. «Сталинградская правда». № 171. 22 июля 1942 г. // Президентская библиотека. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.prlib.ru/item/371160> (дата обращения: 26.09.2023).
11. «Сталинградская правда». № 225. 3 октября 1942 г. // ГКУ Волгоградской области «Центр документации новейшей истории Волгоградской области». [Электронный ресурс]. URL: <https://cdnivo.ru/gazeta-stalingradskaya-pravda-za-1941-45-gg> (дата обращения: 26.09.2023).
12. «Сталинградская правда». № 27. 4 февраля 1943 г. // ГКУ Волгоградской области «Центр документации новейшей истории Волгоградской области». [Электронный ресурс]. URL: <https://cdnivo.ru/gazeta-stalingradskaya-pravda-za-1941-45-gg> (дата обращения: 26.09.2023).
13. «Сталинградская правда». № 60. 12 марта 1942 г. // Электронная библиотека исторических документов. [Электронный ресурс]. URL.: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/308933-iz-gazety-locale-nil-stalingradskaya-pravda-locale-nil-12-marta-1942-g> (дата обращения: 26.09.2023).
14. Энциклопедия Волгоградской области / Адм. Волгогр. обл., Волгогр. гос. ун-т; гл. ред. О.В. Иншаков. 1-е изд. Волгоград: Изд-во «Издатель», 2008.

DARYA MAKHALINA

Volgograd State Socio-Pedagogical University

**THE EFFORT OF THE MEMBERS OF THE KOMSOMOL OF THE STALINGRAD REGION IN THE PERIOD OF THE GREAT PATRIOTIC WAR IN 1941–1943
(at the pages of the newspaper “Stalingrad Pravda”)**

In the period of the Great Patriotic War the activity of the member of the Komsomol was a unique indicator of the ideological and patriotic upbringing in the Soviet Union. Due to the creation of the All-Union Leninist Young Communist League a great number of young people became not only the ideological support of the state, but also contributed significantly in the national economy. It particularly manifested in the war's years and the post-war years. The Komsomol institutions fostered the efforts to the mobilization and the allocation of the resources, supporting the country in the difficult period. The labor exploits of the members of the Komsomol were recorded in the newspaper “Stepnaya Pravda” and in the central newspaper “Guarding the Motherland”. There is observed the activity of the members of the Komsomol in 1941–1943, reflected in the newspaper “Stepnaya Pravda”.

Key words: *the Komsomol, Stalingrad, the Stalingrad region, Stalingrad regional committee of the All-Union Leninist Young Communist League, the Great Patriotic War, “Stalingrad Pravda”.*